

政治角力

欧美暗争利比亚战后主导权

纷纷为重建“出谋划策”

本报讯 卡扎菲政权结束后,欧美对由谁来主导利比亚未来的兴趣与日俱增。

美国总统奥巴马22日发表讲话称,他当天早些时候已经同英国首相卡梅伦通了电话。他承诺,美国将和北约以及联合国保持密切接触,以应对利比亚的人道主义需要。这是利比亚反对派

攻入的黎波里以来,奥巴马首次公开讲话。

当天,美国国务卿希拉里与利比亚反对派联络商讨未来向利比亚提供财政支持等议题,她建议本周晚些时候在土耳其召开会议,讨论利比亚问题的下一步方案。

无独有偶,法国总统府22日

发表公报说,法、英两国将继续支持利比亚反对派,并在近日内与利比亚反对派以及其他国际合作伙伴展开协商,以期下周在巴黎举行由两人共同主持的利比亚形势国际会议。

欧盟委员会主席巴罗佐和欧洲理事会常任主席范龙佩22日称,将“继续支持利比亚的民

主转型和经济重建”。

而自利比亚反对派22日宣称控制首都的黎波里大部分区域后,多国政府当天发表声明或公报,呼吁卡扎菲下台或明确表示支持反对派“全国过渡委员会”,利比亚多家驻外使馆也纷纷易帜,表示不再代表卡扎菲政府。

综合新华社、央视

利比亚战争预示 新干预模式问世

利比亚战争在当今国际关系史上写下的绝不仅仅是一个独裁者被内外联合武力推翻,而是一种新的国际干预模式的问世。

事实上是冷战后第一次海湾战争以来,西方列强创出的一个新的干预模式:以一个主权国家内部动荡为机遇,以支持反政府武装为掩护,以联合国决议为幌子,以空中轰炸为手段,以“保护平民”为道德借口,实现推翻一国政府的目标。

而这一模式是由法国首创,难怪法国外长朱佩对此倍感兴奋,承认承担了40%军事干预的法国“冒了巨大的风险”,但战争的目标已经达到:推翻卡扎菲政权。法国媒体没有忘记加一句:法国获得利比亚全国过渡政府给予法国各个领域、特别是石油开采优先权的承诺。

在国际关系史上,第一次海湾战争是作为一场合法、正义战争而载入史册。科索沃战争则是北约对一个主权国家的空中干预,没有得到联合国的许可,因此被大多数国家认为是一场非法的、北约发动的“人道主义战争”。

据《文汇报》

西方从军事干预 转向全面介入

积极介入利比亚问题的西方国家对战后重建的影响亦不容忽视。

中国国际问题研究所中东研究室主任李国富表示,也许真正的问题才刚刚开始,反对派要将军事上的胜利转化为政治成果面临的困难更多。即使打败了卡扎菲,北约也暂时不会离开利比亚。西方国家必将在战后从军事介入转向政治、经济等各个领域的全面介入。

对于外国军事干预利比亚,阿拉伯改革运动研究室主任卡瓦基批评道:“一些国家打着人道主义的旗帜,眼睛却盯着这个石油大国的未来市场。在付出沉重的经济代价后,利比亚可能再次付出政治代价,它正朝着符合西方利益的方向迈进。”

(钟欣)



约旦和利比亚人在利比亚驻约旦使馆前庆祝。新华社发

地缘政治促使西方干预利比亚

卡扎菲政权的垮台为西方带来了什么?首先最为重要的是,西方国家尤其是法国、英国和美国的领导人必须去除骄傲情绪,并且千万不要幸灾乐祸,而应该继续帮助阿拉伯人。

当然,北约的空袭已经帮了忙,但这是战场上的胜利。此

外,西方已经与阿拉伯独裁者串通了几十年,现在需要弥补的东西很多:他们介入利比亚的革命是在卡扎菲对自己的人民犯下罪行之后,但他们的侵入动机并不一定是人道主义诉求,而更多的是起初促使他们与卡扎菲、本阿里,还有穆巴拉克做朋友的相同理由——地缘

政治。这并不是说利比亚人民就不应该欢迎这些援助之手。在未来,合作和协调的空间还很多,但应建立在互相尊重和共同的利益基础之上,尤其是对那些急需帮助的阿拉伯人来说。

据卡塔尔半岛电视台 本报见习记者 王玄 编译

Table with financial data, including stock prices and market indices. Columns include various stock symbols and their corresponding values.

Advertisement for '威海财富金街 BOSS投资福祉' and '威海韩国风情街——盛大招商'. The ad features a large image of a woman and a map of the location. Text includes: '24小时财富在线, 营业额光速攀升中', '威海韩国风情街——盛大招商', and '招商热线: (0631) 5920457 / (销售) 5920456'.